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Világháború és világszabadság 
előestéjén.

• • • - Ébred már a medve 
Ü eey világot tánezra kér’

Sáro ssy.
.*.) Ki tagadhatná még, hogy Fran­

ciaország Golgothájáról előbb - utóbb 
Európa szabadságának fényes sugarai 
fognak szétáradni?

Minden jel oda látszik mutatni.
Az orosz hóditó hatalom elérkezett­

nek vélte az időt, melyben nagy Péter 
czármtk kelet felé terjeszkedési politiká­
ját érvényesíteni megkísérelheti, s még 
csak azt sem várta be, még a loiri had 
sereg, életképességéről jelt ad a világ­
nak, már megizente Európa hatalmassá­
gainak. hogy semmi kedve sincs tovább 
ama párisi szerződésnek némely pont­
jait megtartani, melyet ők közösen alá je­
gyeztek.

Anglia, mint a tegnap éjjel érkezett lon­
doni távsürgönyökből olvassuk, ünnepé­
lyes óvást tett rögtön a párisi traktatum 
megszegése ellen s ez nagy fontossággal 
bir különösen Osztrák - Magyarországra 
nézve, amennyiben eleve biztosítva lát­
szik lenni, hogy, keleti hadjáratában ha- j 
talmas tengeri erő segitendi az északi 
óriás ellenében.

Eszerint, ha a pétervári udvar csak­
ugyan megkísérli az 1858-iki szer­
ződés megszegését, el kell készülnie arra. 
hogy török, angol és osztrák-magvar ha­
jórajokkal kell az orosz hadnak küzdenie, 
mig ez csupán saját erejére támaszkod 
hátik.

Németország haderejét a francziaor 
szági vérfürdők sokkal inkább megzsib 
basztak, hogy sem akármelyik hadakozó |1 
télnek lehetne porosz Vilmos segélyére I 
számítani, különösen most, midőn < )r- 
leansnál tapasztalnia kellett, hogy a köz-1 
társaság hovatovább erősbödni kezd s a! 
hadi szerencse fordulóponton áll. I keleten, mi

Mihelvt a feketetengereu az elleusé- :lz- hn<rv a

lenül engednie kell, — s hiszszük. hogy 
Európa többi hatalmasságának, melyek 
keleten az orosz terjeszkedés meggátlá- 
sára aetióba lépnek, bizonynyal fognak 
Olaszországnak is szerepet juttatni nyu­
gaton ; Dániát nem is említve, mely a 
tengeren megtalálandja cselekvési körét 
s holsteini kudarczát helyrehozni bizony­
nyal nem fogja elmulasztani.

Ha egyszer a porosz hóditó hata-! 
lom Galliában le lesz verve, a nagy Né- j 
metországnak katonai nyomasztó járom 
alól leendő fölszabadítása s Németország 
polgári szabadságának megadása lesz 
az első eszélyes lépés és a legjobb ga- 
ranczia Nyugat - Európa békéjének hely­
reállítására s ekkor attól sem lehet félni, 
hogy a szabaddá lett német nép a muszka 
hódítónak nyújtson valaha segédkezet.

Szerencse, — nagy szerencse Euró­
pára nézve, hogy Muszka országnak stra­
tégiai vasutái még kiépítve nincsenek: 
mert ha az orosz hatalomnak azok már 
rendelkezésére állanának, soha alkalma- \

tositására tetemes katonai
visszahagynia.

Hogy most egv európai — sőt vi­
lágháború előestéjén állunk , s lázasan 
tekinthetünk a jövő roppant eseményei 
elé — az bizonyos; de az is valószínű, 
hogy mikorra a vén Európában az ágyuk 
ezrei elhallgatnak s a vér áztatta me­
zők fölött a halál csöndé foglalja ural­
mát el. a véres nyomokon európai — 
sőt talán a világszabadság fog föltá­
madni !

Úgy legyen!

— Az első fokit bíróságok helyeinek 
és arányainak előleges megvitatására kiküldött 
25-ös bizottságnak már kezei között vannak az 
ezen ügy körüli tájékozásra vonatkozó adatok. 
Mi a proponált törvényszékeket és bíróságokat

Tiszavidékkel 
pedig még ez

illeti, a dunántúli s átálában dunamenti rész 
nagy előnyben van részesítve í 
szemben ; Erdély számarányai 
utóbbinál is kedvezőtlenebbek.

Ugyanezen adatokból kiviláglik, hogy az 
igazságügy miniszteri kinevezésektől függő "bíró­
sági hivatalnokok száma 7000 mondd hét ezer 

sahb idő nem merült volna tol keleti ér- És ezek közül a miveltebb osztályhoz fog tar- 
dekeinek érvényesítésére. így azonban tozn* körülbelül 500<>, mondd, öt ezer ember!

ereiét e<rv Már most ha az aspiránsok számát egyremásra 
J tv ; csak t'I nem fejtheti ki olv gyorsan ereiét egv! ... .. . 1 csak tízre teszszuk is, melv igen szerény szá-

I ponton s eszerint Európának szövetkező; mitris, _ már ötven e zve r ember fog kv-
I a 1 latnai, együttesen vasúti előnyeik foly- j pogtatni a miniszter ur ajtajain !. Hogy meny-1 k

nyíre emeli ez a nemzet függetlenségi érzetét,
I kiinnvü elképzelni: hanem az is igaz. hogy a 

, , , . “ -, ■ , miniszter ur is naizv dilemmában lesz: képvise-
litikanknak nagy hordereje, melynek Ijöí választások előtt tegye-e meg bírái kineve- 
eszélycsségét józan észszel immár két- - zését, vagy képviselői Választások után y Ha
ségbe vonni egvátalában nem lehet. i előtte tenné meg 4 ),( Ilin embert tesz malcontent-

Mig nyugoton Európának két h;l.jválasztások utánra halasztja, legalább

tán imponálhatnak. 
Most látszik csak semlegessésri

i talmas nemzete az irtóliáboruban a f nil ezer ember áll rendelkezésre az ország- 
tetsz-|ban, mi megvalljuk nem is utolsó korteseszköz, 

halál zsibbadtságába sülyedt. mi megki- Reméljük, hogy' ez utóbbi eljárást fogja válasz- 
méltiik erőnket, habár — sajnos — nem ta,ii. Hanem ez lesz aztán a nemzet szabadaka- 

fcjleszténk azt ki eddig aké]>. mint az 1 rátának zavartalan nyilatkozata !
Európát fenyegető viharok " kivárnák' " A kaiil' <‘,mKrvss„s álí;i1'

áll;nm

ges ágyuk megdördülnek s a keleti há­
ború kezdetét -zi, mig Albion hajói az 
, zmán vertes I.. ','Lkal együtt tartva a 
muszka tengeri erőt foglalkoztatják s az 
osztrák magyar vérteshajók az alsó Du­
nánál és Dalmatáiban természetes posi- 
tiojukar elfoglalandják. mi sem termé­
szetesebb. mint az. hogy ugyanakkor 
1 Haszországnak egy nélkülözhető had­
serege is tranezia földre nyonmland be, 
a franci:ia népnek fölszabaditására s a 
hohonzollemi katonai egység megtöré­
sére.

Sokan mosolyogni fognak talán ezen, 
s azt mondják, hogy az olasz dvnastia 
nem fog a franezia köztársaságnak se­
gélyt nyújtani.

volna.
Azonban most. midőn az 

zös hadserege ma-holnap el les• foglalva:1'0
sem sürgetőbb szükség, minr:i,é, 
nemzeti véderő mentül gyor-! ho:

. cmigressus által, az önkor­
mányzati törvjaslat elkészité éré kiküldött 27-es 
bizottság t. h<* 17-kén fogja munkálkodásait, aj 
nemzeti múzeum tanácskozási termében me«--1

erőt keilend zott fel, támogatni lehetne ugyané szerződés más 
határozatainak megszüntetését is. Egyébiránt 
Ausztria nem egyedül irta alá a párisi" szerző­
dést, es sok függ attól, hogy ez ügyben a többi 
hatalmak mikép nyilatkoznak.

Tours, nov. 13. Maconból nov, 12-ről 
jelentik : Schneider a hires iparos és volt ka­
maraelnök, a ereuzoti vasmüveket egv amerikai 
társulatnak eladta. Az észak-amerikai zászló 
leng az intézeten mindenütt.

— Becs, nov. 14. A Presse szigorú ana- 
lysisét kö.-li azon orosz körjegyzőknek, mely a 
párisi szerződésnek a fekete tengeren orosz ha­
jók tartására vonatkozó pontjának felmondását 
jelzi. A körjegyzék igv végződik : a szultánnak 
egyszersmind teljes függetlensége és önállósága 
fentartandó. A párisi szerződés többi pontjai 
nem érintendők ez által; noha az orosz kor­
mány kész alkudozásba lépni a többi aláíró 
hatalommal, ha azok a szerződési pontok revi- 
deálását, vagy csak megerősítését kiváltják.

— Becs, nov. 14. A porta jegyzéke ide­
érkezett. E jegyzék egy Becsben összehívandó 
congrcssns eszméjét pendíti meg. A felirati bi­
zottság előadójává Sturm van kijelölve. A bi 
zottság szerdán terjeszti elő tevezetét. Holzget- 
han miniszter neje tegnap meghalt. Nővére volt 
Plenernek.

— llécs, nov. 14. Prágában a török korra, 
számára magas árakon tüzérlovakat vásárolnak. 
A gluraetzi nagy ezukorgyár leégett. Az orosz 
ügyről a következőket hírlik: Anglia tiltako 
zást küldött Szt.-Pétervárra s a párisi szerző­
désnek orosz részről történt felmondását indo- 

datlan egyoldalú szerződés-szegesnek nyilat 
koztatta. A többire nézve fentartja magának az 
actio szabadságát.

Anglia semmi esetre sem hagyja békében 
a portát. Gortsehnkoff az angol nagykövetnek,

I ki közié vele Anglia nézeteit, megnyugtatnia" 
felelt. I);. úgymond, Oroszország a megtör......
lépést nem vonhatja vissza ; az ügy azonban nem­
zetközi utón talán kiegyenlíthető. Az orosz 
jegyzék azt gvanittatja. hogy Oroszország az 
ügyet európai congressus utján óhajtja eldön­
tetni. ami megnyugtató volna. Anekoff tábornok­
nak, bir szerint, Versaillesben sikerült Porosz- 
ország beleegyezését kinyerni az európai cong- 
ressus eszméjébe. A porta körjegyzékben tilta­
kozik.

Azt hiszik, hogy < Iroszország hadikószüle-

menvezése folytán a bankároknak egy eonfe-

\tlszft*i;i mogataI't.1 s,irn‘
rrbi

sabban s mentül nagyobb mérvben fej- 
lesztessék, s az észak felöl történhető 
betörési kísérletek ellen az Eperjes kö­
rül s egyebütt északon tervezett erődité-

ki tudja, pár hadtest nem választ- 
lengyel passusokat ? Ez ellen pe-

sek mentül előbb megtétessenek, habár 
most. midőn Oroszország valósziniileg 
egész erejét keletre tolja, ilv invasiótóí 
alig félhetünk: azonban átvonulási utvo
nali....................................
ja-c
dig okvetlenül biztositanunk 
gunkat.

Anglia. Törökország 
Magyarország képes lesz 
embert az orosz áramlat ellen gátul 
vetni, mig < iroszország egész erejé­
vel nem fog keleten a cselekvés terére 

Tfogy jószántából nem, az meglehet, I lephetni, mert habár jelenben másutt 
de a kényszerítő körülményeknek okvet- harezot nem folytat is, bel békéjének biz-

si , u- isz követ a „Ta. 
y (Iroszország újabb lépése nagyon 

Hivatkozott arra, hogy maga Beust gróf néhány 
evvel ezelőtt indítványozd, hogy azon bókok, 
melyek tétettek Oroszországra a fekete tengeren, 
újra feloldassanak. Ez okból táplálja azt a re­
ményt, hogy Ausztria nem fog semmi ellenve­
tést az ellen vetni . ha < iroszország végrehajtja

Egvéb-

I tei nagyban előhaladtak. A tartalékot mái- ré- 
XmvikoffI "e^')en hehitták. Minghetti parancsot kapott, 
kőelemé hogy rögtön térjen vissza bécsi állomására. A 

inatlan : közeptengeri angol hajóhadnak sik tengerre szál- 
1 lasa s az angol parlament összehívása közvet­
lenül várható. A fclkirch-voralbergi országos bi­
zottság küldöttséget határozott a császárhoz kül­
deni. Az ultv.uuontán többség azt kivánia, ho rv 
e kül

az mit maga Beust gróf akart adni.

rentiája lesz. Itt valósziniileg angol 'garnntia
mellett felveendő török kölcsönről lesz szó. _
Feszülten várják az Ausztria elhatározásáról 
szóld h Íreket.

— Az orosz kormány által tett lépés 
felöl ugv látszik az egész világnak volt előle­
ges tudomása, az osztrák állainkanczellárt ki­
véve s mert vagy az áll, hogy Bmst mit sem 
tudott és sejtett a Pétervárott készülődő ese­
mények felől, vagy ha tudott, akkor a közön­
séget tévútra vezette, s az még szomorúbb 
dolog. Most, a midőn gróf Beust kéj utazásából 
Haza érkezett, Bécs, London, Konstatinápoly 
közt folytonosan játszik a távirda. s főleg Tö­
rökország igen erélyesnek mutatja magát. En­
nek kormánya tegnapelőtt Becsben egy Den 
nagy jelentőséggel biró lépést tett, melyről már 
tegnapi lapunkban volt említés. — Jónak lát­
juk itt a párisi szerződés azon részeit bemutatni, 
melyek, revisió alá jönnének. Ez: a szerző­
dés 2-dik melléklete, ennek pontjait nem akarja 
Oroszország ma kötelezőnek tekinteni.

1. czikk. A szerződő magas felek (Orosz- 
rörókorszag) kölcsönösen kötelezik magukat

ttséget a clericalis Gilmstatt s Froscha- h°gy egjunás közt szabályozzák
melyet a párisi béke megtörése 
után vonna, e végből meghat

uer országos kapitány vezesse.
Münchenből Írják, hogy a miniszterek visz- 

irant biztosító Nowikotf. hogv kormán va a leg- j szatérése Versaillesbiil elhalasztatott. Az alkudó- 
I békése -b ezélnkkal van és a párisi szerződés Z1U f»ly. A bir miniszterkrisisről beszél. Pranck 
I többi !" .ltjait nem fogja érinteni. ; hadügyminiszter vissza akar lépni, ha a hadse-

Bens: erre azt felelte volna, hogv Orosz- i reS önállóságát Bajorország feladja. Berlinből 
ország eljárása ö< azért lepi meg. mert a péter-|:lz elfogott franezia sürgönyök alapján azt Írják, 

rződésben kijelölt utónkell ma-! vári kormánv

Ausztria" 
-SOU ezer

TÁRGZA.
A tuiílerták legújabb titkai.

Regényes történet két kötetben.

CHATTERTON WILLIAM.
(Vége.

Sokkal nehezebben megoldható kérdés a 
munkások kérdésé, mely a két utolsó évtized alatt 
I"-nsöségben és kiterjedésben mindig növekedik. 
Sem a strikeok, sem founder, Lussale, Schnitze 
I) lítz.-cb tervei, séma chartisták Angliában, a hol 
pedig ezen kérdés legelsőben felmerült, tudtak 
valamit kigondolni, a miáltal e mindig fenyege­
tődbe alakú ó baj elbánna tnés'. Bármily számosán 
költözzenek is ki Észak és Dél Amerika minden 
részébe, a munkások száma Európában mégisóri- 
ad mérvben növekszik. C.-ak igen ritka azon mun­
kás c-aiád. a melynek egyik tagja a munkaa. ó 
osztályba küzdi tel niagat, mig arra ezer meg ezer 
példa van. hogy jó módú egyének a sors által a 
munkások ősz aljába szorít tatnak. Szerencsétlen 
e-elek, köuxelmüség, szenvedélyek, gordoikodási 
tutiya.-ág teremtik a proletárságot. A főid ugyan 
még nincs tu népesedve, de az emberek nem akar- 
11A a fold minden részén megoszlani, sőt ellenke- 
z<Jb g, mindenütt az emberek össebalmozzódásdnak 
1 ' i-:y elszegényedésének káros irányát látjuk. Az 
emberek igen nehezen tudnak megválni azon gon­
doláitól, tiogr hazájukban maradjanak, s azon fóld- 
tnives. ki ökörrel szántott, nehezen fogná meg­
szokni azt. h-'gy terh t tevén és elefánton szál­
líttassa.

Azon kérdés, hogy ezen bajon miképen 
lehetne segíteni, megoldható lenne, s azon mód, a 
m- ív szerint annak egyszer történni kell és lehet, 
te fog majd következni. Csak valami emberevö. 
ve«.1 zsarnok gondolhatna annak más megoldására. 
Ha ismerni akarjátok édes olvasóim a megoldást, 
gondoljatok a Krisztus születése előtti korra, gon­
doljatok Rómára és Spártéra, s megtalálandjátok 
a lex agrariat, mely által a birtok maximuma meg 
'olt határozva. Már lehet hallani egyes távol han- 

'€°kat, zavart lármát, mint a közlekedő dagálynak 
zugásat, s ha oly finom hallásotok van, mint egy­
kor Wittingtonnak volt, ki London harangjainak 
Hangjából jövendő szerencséjét kiértette, úgy ti

többi szerződési hatalmakkal való egység utján 
elérte volna azt, a mit most egyoldalúan igyek­
szik keresztül vinni. A mi azon indítvánvra 
való hivatkozást illeti. mit ő néhány év előtt 
tett, az nem épen talál . mert ez az indítvány 
oda ment ki, hogy conferentia utján szabáivoz- 
tasse.k ez ügy . inig Oroszország most ennek
mellőzésével 
melyeket Nowikotf 
jiomjiinak egy oldal

.1 Azon arg 
jiárisi sze 
nvgszi’í illet

ímentumn 
■ződés tu miiv

bogy a toursi kormány Penchonat admirált 
a tengerjtart elleni működés megkezdésére sür­
geti. nehogy a partvidéki hadcsapatok Páris el­
len indíttassanak. Frankfurtban a Saint Guard 
testvérekét és Julius Marx bankárt elfogták, 
mert a franezia kölcsönre ők is aláírtak.

London , nov. 12. A City az orosz 
jegyzek következtében nagyon nyugtalan. Az a 
vélemény, hogy az angol cabinet Törökországot 
nem fogja cserben hagyni, átalános; tárnogatta-

ntellett ho- tik azon bir által is. hogv a kormánv kezde-

niost a strikeokból a munkás mozgalm-akbó mci:-: érvmgyiijtemcuyeket. melyeket fejedelmi mii 
érthetitek a szegénység into hangját mely a töke j kedvelők alapítottak.
neu a Mene Tekel (Jfursint kiálltja. j 14!'1-ben a tizenhat éves Michel-A nyelő ,

A harmadik a pénzkérdés a melynek cs: k kél i a fiorenezi San Marco kertekben antik ké

és Tö
a fekete tengeren nem tartani más hadihajókat, 
mint n melyeknek száma, erőssége »< n:v>vsá"a 
itt alább fel van jegyezve.

2. czikk. A szerződő felek fentartiák ma­
guknak. hogy a nevezett tengeren mindenik hat 
gőzhajót tarthat, melyek mindenike 50 meter 
hosszú a tenger szilié felett, s legfelebb 800 
tonna tartalommal bir, aztán hogv még 4 kuny- 
njü gőz- vagy vitorlás hajót tarthassanak , de 
ezek csupán 20) tonna tartalommal bírhatnak.

3-ik czikk. A jelen egyezmény, mely a 
párisi szerződés meliékletekint tekintendő, ezen­
nel^ ratitieáltatik s jiecsctünkkel elláttatik. Paris 
i8oti. mart. 30. — Aztán következnek az alá- 
rások.

Ezen raellékegyezménvről a békekötés 14. 
czikke a következőt mondja :

14-ik czikk. Miután ő felségeik az orosz 
czár és a török szultán a fekete tengeren a 
közlekedésre szolgáló hajók tartása végett szer­
ződést kötöttek, ezen szerződés a jelen béke­
kötés mellé csatoltan k, s az oly erőre és érvényre 
emelkedik, mintha annak kiegészítő része lenne. 
Ezen tehát sem változtatni. sem azt megszün­
tetni. az ezt aláirt hatalmak beleegyezése nél­
kül nem lehet.

Aztán három nagy hatalmasság irta alá, 
Anglia, Francziaország és Ausztria, s ezek 1830. 
‘Pr- 15-én Törökország biztosítására a követ­
kező szerződésre léptek :

„0 felségeik az angol királynő, a franezia 
és az osztrák császár, azon óhajtástól lelkesítve,

azon eljárást, 
részükről maga 
mazottakat ne­

veztek ki, kik a szokásos formalitások tefjesi- 
tése után a következőit ben egyeztek meg.

1. czikk. A magas szerződő felek egyen- 
kint és együttesen jót állanak az ottoman "biro­
dalom függetlenségéért és sórthetlenségeért, 
miut a melyek az 1800. mart. 30. aláirt párisi 
szerződésben emlittetnek.

-■ czikk. A nevezett szerződős bármely 
határozni a nyának megsértése a kérdéses hatal­
mak által casus belliként fog tekintetni, s 
azok a magas jiortával a követendő rendszabá­
lyok felől értekezni fognak, s haderejük alkal 
mazását úgy tengeren mint száraz földön elbá­
nt rozamljak.

Aztán következik 
írások.

Most a porta. — miután Oroszország

a ratificalás alá-

megoluasa lehet: békés vagy erőszakos. A békés 
hasonlít egy hosszantartó de biztos gyógymódhoz, 
s az Csak úgy lehetséges , mini az első kertié« 
megoldásának corollariu a. Átalános lefegyver-

után rajzóig 
háza gyi'ijte

itt. un
?szc-:

ben lítímában a rég 
merithete eszményt.

le-;gfőbh díszét kv 
Idő múlva azonba 

v meg a paloták te

pék
Iveket a Mr-diciek virágzó 
ugyan ő kér évvel késől,- 
Hellas ama műremekeiből 
melyek a Vatican na k mai

Magánosok közül csak kevesen (mint pél­
dául Ferdinand főherczeg, 11. Rudolf császár, 
gothai Ernő hg. i rendezték be termeikben a 
X\. NO l ile század jelesebb rézmetszőinek mii­

telt' 
kel

I. Ferencz 
rül már bírta a 
műkincseit; ííatfr 
szt. M i h á 1 x á t. úgynevezett

franezia király 1520. óv kó­
mái Louvre legbecsesebb 

zent csal ,-i .1 j á t 
Vier ge a u

11 e re e a ua-ját, aragoniai Johanna nemes arcz- 
képét, Leonardótól Mona Eisa csodálatra 
méltó arczkópét már abban az időben is lehete 
látni Fontainebleau pompás termeiben. A mű­
termeket mindenfelé szemezgették és gyorsan 
tölték meg müfestvényekkel.

I)e egészen máskép a dolog a rézraetszi’-s

zé.s, s ez ahal roppant lejebbszállitéisa a hadsere-j napi 
gekuek és állami hutgetnek az allamadóságok ka-l 
matatunk oly összege való leszállítása, hogy a mel­
lett a tőkepénzes tönkre ne jus«on csak kissé ősz 
széb kelljen magát húznia. Azon osztály, melyet ez 
érintene, már a nélkül is oly csekély számra nézve 
azok roppant számához has.nlitva, kik nzáital 
uyei ni fognak. Eddig ezen osztály volt az egyet­
len, mely mindig nyert, és soha nem áldozott; ez 
is hadd tegyen hát valaha valamit az emberiség és 
a közjóiét oltárára.

És most berckesztj iik e müvet, melyet ez 
epiloggal végezve, talán kissé eltérni látszottunk 
eredeti tbémánktól, periig az ót fejtegetett kérdé­
sek e műben az elmondottakkal igen szoros egybr-
függé.-Uen állanak; s azt hisszük, hogy a felvett bá I legrégibb termelvényeivcl. 
rom fő és égető kérdés megoldása leginkább aj ; Ámbár már a 15-dik század közepe tájii- 
tuilleriákban fognak inegcrleltetui. — j tói kezdve nem egy pompás példány látott vi-

! lúgot, de ezeket csak vajmi ritkán vették föl a 
mii-gyűjtemények sorába. Ezeknek sokkal sze­
rényebb rendeltetése volt. Ama lapok, melye­
kért mist a művészet kedvelői százakat sőt 
ezreket versenyezve ajánlanak, a festők, szob- 

, faszok és érezöntők miihelveiben hánvódtak- 
(U—L) T annak gyűjtők, kiknek kitartó; vetődtek egykor, hogy — amint Vas a‘r i egv- 

buzgalma és szeretetreméltó gyöngesóge nem 1 szer naivul megjegyzi — olv szegény ördögök- 
egyszer szolgált mára legszellemdusabb jellem-! nek, kik a rajzban nem nagyon erősek, ha a 
képek tárgyául, és_ akik gyakran nyújtanak ' szükség úgy kívánja, minta gyanánt szolgálja- 
kedélyes tréfákra kielégítő anyagot kiilönczkö-! nak. Innen van az, hogv egv Maró Autón 
déseikkel. Azonban eddig még kevés embernek' vagy Dürer nagybecsű" müvein kitörölhetlen 
jutott eszébe, tollat venni kezébe, csak azért, olaj- és festékfoltők látszanak, melyeket első 
hogy magának föladatául tűzze ki ez érdemes' tulajdonosai vigyázatlanságból ejtettek azokon, 
férfiaknak ama nagy érdemeit, melyeket ma-' Mikor állították föl az első valódi réz­
goknak kivívtak azáltal, hogy szenvedélyüktől metszctgyüjtcménveket, azt bizonyossággal rneg- 
ösztönöztetve, elfeledett műkincsek után für- határozni alig lehet; valósziniileg mindjárt a 
késztek, azokat gyűjteményeikbe bekebelezték XYII-ik század elején. 1 ’gvan e század közepe 
s ezáltal gyakran a végmegsemmisülés töl men- táján Angliában Arundel lordnak, a Lőni- 
ték azokat meg. (ereknek már volt ily gyűjteményük, mint

Különös hálával tartozik azonban nekik a szintén az Alföldön Rembrandt mü- 
mütörténelem. teremében, FranczIaországban .T a b a c h bankár-

Már a renaissance-kor első évtizedeiből nál és kevéssel később az idősebb Mariét- 
észlelhettink antik kép-drágakőmetszvény- és ten él.

veit rendszeresen, t 
kiválóbb figyelmet 
táraknál s vetek r 
inetszvón y-t árak n a k.

" “ÍL I nyék folytán hovatovább nehezebb lett egve-
í nemcsak antikokkal j seknek etele gyűjteményre szert tenni, sőt ama 
mei, hanem festmény ' " ‘ ' ' '

később fordítottak azokra 
fejedelmi és állami könyv- 
alapját a nyilvános r é z- 

köriilmé-

Adatok a rézmetszvénygyüjtemény törté­
netéhez.

terházy, Lichtensteii do Ligne herczegek. Paar 
gróf, tiepphorin, H irracli. Fries stb. grófok, 
kikkel versenyeznie kellett, mindamellett fé­
nyesen megküzd-ut •> ezekkel, a mennyin-n olv 
példányoknak jött birtokába, melyek többé se­
hol nem voltak megszerezhetők.

Mind e kincsek 180'.t-ben bekövetkezett 
kimúltakur egyetlen leányára Antóniára szál­
lottak. ki kevéssel az előtt nyiijtá kezét Bren 
tanú Ferencz frankfurti tanácsosnak. E roppant 

nagyobbszerü gyűjtemények közül, melyekkel gyüjeménynek Frankfurtba szállítása nagv ne­
vesek a XVIII. sziLzadlian dicsekedhettek csak kézséggel járván, csak mintegy- Ali) oíájfest- 

egv maradt fönn a család birtokában, de ezt is ményt és 7UJU darab rézmetszi éiivt vitt ina- 
folyii év május havában már a pusztulás fe- gával sj hazájába, inig a többit Becsben árve- 

nyeget.te, amennyiben a kótyavetyére volt ke-1 résen adatta el. 
fűlendő. I A Frankfurtba szállított műremekek, mé­

láz a Bretanii-Biickeiistoek-féle gynjte- Ivek a gyűjtemény leg'aváí kéjiezték, hatvan 
meny, mely egy századon keresztül folytonosan évig a Brentano család birtokában s gondos 
a család birtokában maradt. őrizet alatt voltak, most az örökösök közt törté-

E rézmetszet-gyűjtemény terem tője Hire- nendö osztozás folytán a szélrózsa minden irá- 
kenstock Menyhért volt, ki 1738-ban Hci- nyában szét lesznek szórva, 
lingenstadtban született. Miután ő iskoláit Erfurt- Birckenstock lőfigveline arra irányult
ban és Göttingában elvégezte, diplomatiai pályára, \ hogy gyűjteményében lehetőleg teljes átnézetet 
az állam szolgálatába lépett s már 17(i7-ben a! nyújthasson a metszvénv.-k valamnnévi termé- 
párisi cs. követségnél volt. alkalmazva. Becsbe kénél. Es ez sikerült is neki. mert egyetlen 
visszatérve. Kaunitz berezeg irodájában miikö- j egy kitűnő metsző sem volt, elkezdve Schon- 
dött s az államkanczellár számos fontosabb kill-1 g a u e r Mártontól és M a r c-A n t o n t ó 1 e"ész 
detésben vette igényije. i a múlt század végén működött rézmetszőkig

Mind a mellett, hogy a diplomatiai pá-1 kiknek müvei legalább egv, — a legtökélete- 
lyára szentelte életét-, a művészet iránt nagy; sebb példányban képviselve ne lennének, 
előszeretett,:! volt s a mi műkincset megked-' Valamennyi múlt századbeli jelentéke- 
velt, mindaddig nem nyughatott, mig azt meg' nyebb német, franezia és angol művész remeke 
nem szerezhette. | a legszebben látható e gyűjteményben. Alig le-

Gyüjtemcnyeiről rendes jegyzéket, sőt nap- Ltne -1■ «ziJz---- 1—* v.ir i — •
lét vezetett. 11 ii5-től kezdve gondosan bejegyzé.bejegyző j mint

valahol szebb 
ezek közt a

bevásárlásait.
Naplójában az első helyet egy „szent An­

tal kisértése“ czimü igen régi rézjnet.szvény 
foglalja el. Ez Bucholt Ferencz remek müvei­
nek egyik példánya.

Negyvenhárom évig ^gyűjtögetett ily mű­
remekeket Birckenstock, mely idő alatt, hogy

példányokat felfedezni, 
minők Schongauer

. Passion “-ja, vagy Dü re r .Szt. Jeromos“-!., 
akár pedig A Idegre ver, Altdorfer* 
Be bairn legsikerültebb müvei.

Azonban kétségkivül legértékesebb osztá­
lyát képezik c gyűjteménynek Marc Antonio 
ratmondi műremekei . melyekben a niSaeli 

_ fajszépség oly ioltünő, hogy a szemlélőben 
gyűjteményét mentül gazdagabbá tehesse, egész méltó bámulatot kelt. Raffael eme nao-y után- 
Európa valamennyi fővárosának müárusaival j zojának 300 oly metszvénve van a Birkenstock- 
összeköttetcsben állott s ezek versenyezve küld- j féle gyűjteményben, melynél szebb, magán em- 
ték be hozzá a legritkább példányokat | bér birtokában soha sem -volt, s melyekhez ha-

Innen magyarázható aztán ki, hogy da- sonlót az európai legnagvobbszerü gvüjtemé— 
czára annak, miszerint ép ez időben a" réz-! nyék is csak alig mutathatnak fel. 
metszvények gyűjtésére egész erélylyel adták j
magokat a birodalom gazdag főurai, mint Esz-| -----------
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szerződést ünha talmilag megsértette s ezen meg­
sértés Anglia, Francziaország és Ausztria által 
casus bellinek tekintendő, — kérdést intézett a 
nevezett hatalmakhoz, hogy váljon fennakaiják 
e tartani azon kötelezettséget, melyet magokra 
vállaltak, — a ha igen, kéri a hadi intézkedé­
sek mulhatlanul megtételét.

Ez által a keleti kérdés elhatárzó stádi­
umba lépett s most minden a három nagv ha­
talmasság feleletétől függ.

Franczia-porosz háború.
Debreczen, uuv. 15.

— A franczia porosz háborúról a távírda 
semmi lényegest nem jelent, úgy látszik egész 
Európa Ügyeimét a keleti kérdés mikint bonyo- 
lódása és fejlődése felé van irányozva, a mi 
azonban nem fogja akadályozni azt, hogy Fran­
cziaország sorsa is minél előbb megoldás alá 
ne kerüljön. — Érdekesebb id vonatkozó híre­
inket lásd a „Délutáni postában.“

Berlin, nov. 13. (Hiv.) Versaillesből nov. 
12-ről ezt írják: Tann tábornok nov. 9-ki küz­
delménél az ellenség minden támadását nagy 
veszteséggel visszaverte, s csak azután vonult 
vissza. 10-én délben a bajor lőszertartalék, mely­
nél tartalékágyuk is voltak, eltévedt, s az el- j 
lenség kezébe jutott. 12-éről nem jeleztek had­
mozdulatot a loirei sereg részéről. — Parisban 
sem történt semmi uj.

London, nov. 14. Hírlik, hogy Kussel 
Granville által küldetve, Versaillesbe ment.

gondolnak, a jelen eseményeivel mit sem tö­
rődnek, igen természetesnek találnak mindent, 
mi •» idők móbében születik.

E közöny a Iegsajnálatramél több, de egy­
szersmind a legfélelmesebb a pápaságra.,

Ide csak a kormány kell most. Ébresz­
tésre van szüksége a népnek, melyre a politi­
kai nyilvános élet hathat legjótékonyabban.

Újdonságok.
* A belső legelő már egészen föl van 

mérve, s a róla készített szelvények Berónyi 
Gábor vállalkozó mérnök által hitelesítés alá 
bocsáttattak. Ezen fölmérésre az adott alkalmat, 
hogy a közös vagyonok rendezése iránt javas­
lattétellel megbízott küldöttség átlátta, mikép 
fölmérés nélkül sem a legeltetési jogéi vezetet 
szabályozni, sem a bellegelő-felosztást — ha a 
közakarat úgy hozná magával — végrehajtani 
nem lőhet. A fölmérés eredményét, a bekövet­
kezendő hitelesítés után, közölni fogjuk.

. V hiillvriák legújabb titka;“ czirnü 
mii, ma be vau tárczánkban fejezve, s az leg­
közelebb külön lenyomatban Tel égd i K. Lajos 
buzgó könyvárusunk kiadásában lát napvilá­
got. A két kötetre ter jedő korszerű műnek ára l 
1 frt, 60 kr., — azonban a kiadóval kötött j
szerződésünk szerint lapunk előfizetői, úgy a

irta Szabó Endre, 148 lap, ára 80 kr. E mii 
ismertetésére majd bővebben visszatérünk. — 
Istvánffy Magyarország története 1490—1606. 
utolsó VI-dik füzet. E jeles mü egészben 6 
írtba kerül. Mindkét müvet ajánljuk az olvasó 
közönség figyelmébe.

* A főiskolai énekkar a jövő pénteken 
délután zártkörű kegyeletes ünnepélyt tart egyik 
hagyományozó!*, Nagy Lajos emlékére, mely 
ünnepély minden évben meg szokott tartatni.

* Beküldetett. Midőn Debreczen város 
tekintetes hatósága által szervezett szépitési 
küldöttség ez idényben, többek közt a piaczon, 
nevezetesen a Kubinyi-féle kereskedéstől kezdve 
a Miklós utczjii sarokig a kövezet javításán 
működést tanúsította, mi Kádas utczán lakosok 
azon gyengéd reményben éltünk, hogy ez al­
kalommal a nevezett küldöttség figyelmét ezen 
utcza, melynek burkolata annyira rósz, hogy 
sötét éjek alkalmával ölet-veszedelemnek, vilá­
gos nappal csak nyak- vagy legkevésbbé láb- 
törésnek vannak az ezen utczát járók kitéve 
— ki nem kerülendi.

De daczára annak, hogy ezen utcza egyike 
a legjárottabbaknak, és a mi legfőbb, hogy a 
főpiaczra nvilik, ennek burkolatja vitásával kisem 
gondol, s őt a tekintetes városi elöljáróság 
kinek szerződésileg (‘^kötelességében állana az ez 
utezai bmkólát jökarkani fentartása, erről to-

* Meghaltak, nov. 10. czeglédu. Vas Já­
nos 7ő é. elgyengülésben, nov. 11. czeglédu. 
Kovács István 1. Juliánná 17, é. torokgyíkban, 
Péterfiau. Kovács András t. Ferencz 2 é. has 
menésben, hatvanu, Kovács Mihály 1. Juliánná 
9 napos nehéz kórban; nov. 12. péterfiau. Mol­
nár Károly f. Károly 7 napos béllobban, csa­

li. Nyilas Jakab f. Imre 4 é. sorvadásban, 
;vanu. Simon József 1. Jalánná 2 hónapos 

ránggörcsben, hatvanu. Temesvári János f. Mi­
hál v 10 é. sorvadásban.

Mit csinálnak Rómában ?
A franczia-poro 

tos zajában alig is tűnt

most meglevők, mint az ujonan jövők azon 
kedvezményben részesittetnek, hogy e jeles 
müvet 1 írtért kapják meg. Ajánljuk c müvet 
az olvasó közönség pártoló figyelmébe. Legkö­
zelebb egy uj, a bécsi életből merített igen ér- 
dekfeszitő regényt közlendünk tárczánkban. 
Hafner Károlvtól ..Apa ez a es kegyeneznő*4 
czimmel. E regény három vastag kötetre ter­
jed, a ez is mint a rTuilleriák legújabb titkai** j 
Telegdi K. Lajos kiadásában külön lenyomat- j

véres dráma irtóza-
fel előttünk a római _ _

hadjárat; úgy tetszett, mintha kiskorú gver?ne- ban is meg tog jelenni, 
kék villogtatnák ott életlen fakardjukat a kor- * Érdekest stalSstikai adat. Az igazság
szellem nagv nevében Klímába vonuló olaszosa- ügyminiszterium elrendelte , hogy a büntető 
patok előtt?* törvénykönyv iránti javaslat elkészítése végett

Ez a hadjái*at valóban becsületére válik j mindegyik törvényhatóság terjeszsze fel a ke- 
felvilágosodutt századunk történelmének. Itt
szellemfegyver győzött, s nem ontá ki milliók 
vérét.

Mig az örök város papi bűnökkel terhelt 
levegőjét meg nem zavarát a hódító koreszmék, 
addig, mint egy büszliödt t<>. állott tétlenül a 
római polgárság társadalmi élete, mely csak a 
vallási botrányokban adott némi eleijeit ma-
g-ln;L ' ... ., ,

l jabban érdekes tudósítások óikeznek a
római társadalom jelenlegi állapotáról, melyek 
szomorú tanúságai a papuralom kártékony ha­
tásának.

Kóma polgársága lelkületűre nézve igen 
egyhangú. A politikai nyilvános élet fogalmai­
ról tudomásuk sincs.

Egyértelmiileg hiszik és vallják, kö­

beiében székelő törvényszékek előtt előfordult 
halálitélctek eseteit. Városunkban e tárgyat ille-j 
tőleg azon örvendetes eredmény mutatkozik, j 
hogy az 1867-ik év óta, tehát 4 év alatt egyet-1 
len egv lmlálitélot hozatott; de az sem hajta-j

fel-

papuralom ►ukása a kor méltói követelménye 
volt, de az efelett! örömüket nyilvánítani nem 
bírnak elég polgári erélylyel. Együttesen soha 
nem beszélnek társadalmi vagv politikai k-iz-
ügy.-kröl. néh: 
a királyt. b< 
áment, de ez 
vános és k'izö)

a végtelen örömükben élt 
nsőleg mindenki rámonc 
soha nem nyv

: tott végre, mivel a királyi tábla, az Ítélet 
j oldásával a perben pótvizsgálatot rendelt.

* A xarosi nyílt csatornák egyfelől 
Ikellemetlen ickintctet adnak a szemnek, más­
tól öl pedig az egészségre veszélyesek: úgy 
hogy minden erőt meg kell feszíteni, hogy vá­
rosunk e tekintetben az évtizedek mulasztásait 
lassaukint helyrehozza : a mi azonban tetemes 
kiadással jár. s csak évekre felosztva érhető 
el. Ugv tudjuk, hogy a jövő évi költségvetés­

iben jóval nagyobb összeg lesz előirányozva e 
czimen, min* az azelőtti években volt: a mit 
igen helyesnek találunk, mert inig a nyiit ár­
kok ásitoznak városunkban, addig faluszcrü 
ki nézése lesz, s egészségi tekintetből nem sok 
ingerrel bírhat arra. hogy nálunk a mivcltebb 
osztály megtelepedni kívánjon : a már meglevő 
csatornák tisztítása nélkül púdig haszontalanul 

kifejezést a nvil- I kidobott pénz az. mit ily czimen ki ad a vá-j 
' ros. Bár terhes tehát az e czirnekeni kiadás : ’

tér megfeledkezni látszik.
A burkolat, eme hiányos állapota még 

, azon rósz követkéz mén vt hozza maga után, hogy 
az utcza jobb felén levő járda, az ezen megál- 

I lapodé sár által teljes jár katlanná lesz. a mi, 
városunkat látogat«) idegenekre, valamint a hely­
beli, ez utczát járó közönségre nézve is, igen 

! hátrányos.
Ä rend és tisztaság szempontjából tehát 

nagyon szükséges és élőn ős volna az utcza- 
seprőket figyelmeztutui.hogy az itt összegyűlt sarat 
clhordanák, vagy pedig az illető kádas-utezai 
házigazdákat (jobb-felől) büntetés terhe alatt oda 
utasitni, hogy a házuk mentében levő járdát 
tisztittassák, s igy járhatóvá tegyék.

Debreczen, nov. 14. 1870.
T ö b b k á d a s-u t c z a i lakos.

— Gyilkosság és öngyilkosság. Szath- j 
mari János debreczeni lakos nejét f. hó 13-án 
egy vaslapáttal agyon ütötte. Ekkor a gyilkos

•tik — j 
az I

Mint egy lelánczolt rab. olyan ott az'elet. 
Lel kökben megvan annak eleven érzete, hogv 
Róma a pápa hiúságának és nagyrav:ígyásának 
áldozata. és — mi satyrája a polgári életnek 
— ezt a hideg közöny következetes megtartil­
sával látszanak a világ előtt felmutatni.

Ez a közön most legirtózatosabb fegy- 
v -r a pápaság eh i kezében. — Nem kiszá­
llj i tott dolog ez, hanem az eddigi uralkodás szo­
morú következménye.

Feltűnő lehet sokak előtt, hogy a pápáról 
épen Rómában beszelnek most legkevesebbet. 
Annyira sem érdeklődnek iránta, hogy ellen 
szén vök nyilvánítását pazarolják reá. Ugv te­
kintik ott esalhatatlansága dac zára is m ege sa­
lat- >rt ő szentségét, mint egv tűiért gviimölcsöt 
az egyház fáján, melynek hasznát már ugv sem 
veheti senki, de nem bántják , hiszen ugv is 
le ing hullani a legelső szellő lágy érintésére 
is. A jövőn nem aggódnak, a múltra nem

magát rögtön felakasztotta, de a sógora észre­
vette s levágta és igy a bűnös férj élete meg­
maradt, ki is azonnal hajdúk által bekisértetett 
és lezáratott , s a hivatalos jelentés és orvosi 
vizsgálat tüstént megtétetett. A szerencsétlen 
szüléknek 4 neveletlen gyermeke maradt.

* A iiasvliaiigoii beszélgetés a színház­
ban. kezd ismét divatba jönni, — ezúttal csak 
annak helytelen voltára tigyclmezr -tjük az ille­
tőket. s ha <*z nem használ, majd a kérdéses 
páholy számának megemitcse által leszünk 
kénytelen elérni a színházban előadások alatt 
megkívánta tó esem 1 essége t.

* Bckiilde eÜ. A rendőrség ugv látszik 
kevés felügyelettel van a korcsmái és vendég-

I lő beli mértékekre, miután igen sok étkező s 
1 bormérő helyiségben az itezés és nieszelves pa- 
! laczkok nagysága legalább résznyivel ki- 
I sebb mint lenni kellene. Gyakran olvassuk a 
pesti és bécsi lapokból, hogy azon városokban 
az ilyen palaczkok sokszor eontisvíi! tatnak s a 

! hibásnak talált vendéglősök megblintettetnek.
: s- nálvuiíc sem ártana egy ki- figyelem.
. T ö b 1) e a.

* Egy v ?aló kisértetett ma be, ki a más , 
által megvásárolt gabnát áligéretekkel egy bar- j ^n,ike a vonattal magát m 
madiknak adatta ki, s mind az eladóktól, mind ! tárban nagy hiány van.

Színházi szemle.
™ Hétfőn, november 14-kén adatott ; 

„Szép Heléna“ látványos vig Operette 3 sza­
kaszban, irta Meilbac és Halevy, zenéjét szer­
zetté Offenbach Jakab. Ez Operette bár igen 
szokszor láttuk már színpadunkon, még is foly­
tonosan vonzerővel bír, a minek oka főleg 
Blaháné kitűnő játékában és énekében van. — 
Meg kell vallani, Blaháné e szerepben utolér­
hetetlen, s alakításával annyival inkább meg­
vagyunk elégedve, mert igyekezett e szerepnek 
egyes kétértelműségeit a lehető legtinomabban 
elleplezve tüntetni elő, úgy hogy azok nem 
hathattak kellemetlenül a szeméremérzetre. 
Páris szerepében ma Dalnoky lépett fel, — s 
igen csinosan, sikeiűilten énekelt. Vízvári mint 
Men elans. Fol tény i mint Calchas annyira is­
meretesek már, hogy felesleges lenne őket bő­
vebben dicsérgetni. A karok és a melléksze­
replők kielégitően működtek. A mint halljuk 
Helena szerepében ez idényben Szabó Róza — 
Tannerné is fel fog lépni.

Belföldi hírek.
*** Visegrádi1 a szebb jövő néz. A 

kultuszministert elragadta e vár történeti nagy 
emléke , s mint egyszersmind a tudóstársaság 
elnöke indítványt terjesztett a társaság elé, hogy 
a visegrádi romokat újból épitessék fel, s ez 
indítvány legközelebb tárgyalás alá is fog ke­
rülni.

A tél közeledtével a hangvev- 
szokott hajnala derülni. Bukodi 

Lajos Makón , Soupper Jenő Aradon , Kletzer 
Feri Szombathelyen hangversenyeznek. Telbisz 
Jenő szintén e ezélból utazik az alföldön.

*** Szebenbén (Erdély) a régi jók 
közül ismét kidőlt egy derék férfin. Buzgó 
László , ki valóban buzgó honfi s régi honvéd 
volt, e hó 6-án meghalt.

*** Jászberényben „gazda intézet “ 
létesítésén fáradoznak, mely elméleti és gya­
korlati osztályból fog állani; az aláírás már 
folyik s tömegesen pái tolják, sőt földterület is 
van már részére biztosítva.

*** I r u «1 a 1 o m-p á r t o 1 á . A „Győri 
Kv* panaszkodik, hogy a megyében levő 96 
község közül három járatja a lapot.

*** R ovid hire k. Biharine- 
Verpest községében a tudatlan s babonás nép 
kincskeresésre adta magát, köz tök volt két 
oláh p a p is. — Az öngyilkosnak hiresztelt 
margittai postamester Aj táv István jelenti, hogy 
a legjobb egészségnek örvend. — Eszéken a 
franczia sebesültek javára rendezett színi előa­
dás uj frtot jövedelmezett. — Az „Alföld“ 
ezimü aradi lap most tizedik éve. hogy panasz­
kodik az utak rosszasága felől, de iné^ senki 
sem hallotta meg. — Kisbéren a vasútállomás 

yilkoitatta, a pénz- 
N.-Kanitsán egy

idegen diplomaták a szó teljes értelmi 
mofják s mindenütt úgy tekintik T °*»- 
zet emberét. - Tegnap itt egy’^ • H- 
utazott at Becsbe és Konstantin^, 
ugyanez átadta Granville köriratát > s
Gortsakoff jegyzékére, az itteni angol W*1*8« 
nek. Granville körirata határozón ,n, etí!fV 
tartalmaz Oroszország fellépése ellen tta-2^1 
sen azon mód ellen, melyen a péter’vd 
mány a párisi béke által a reá bár-mb i.kor" 
lessegeket magáról lerázni iparkodik. kdte

— B e 1 g I á d, nov. 13. A fejed-i 
a regensség harangzúgás és ásyudörJf?> 
vonult be a fővárosba. Az ifjú fejedelmi, k,J2t 

e" a leglelkesiiltebben üdvözölte 
sei, nov. 14. Arlonból i \ 

utasok állítják, hogy Thionville bombázás “ 
kezdetett; e város tegnap óta ég. MaeK- 
,. — London, nov. 14. >fhó lt>ki
hírek jelentik, hogy a napi husrészlet 5o 
szállíttatott le. A fraueziák Vill.-juifu,' 
foldsánezot emeltek s azt 20 mázsás á„v„L.L V 
látták el. egy másik ismét Villejnif és y- 
közt építtetett, mindkettő előtt futóárkok • 
nak, mint Sebastzpoluál. Tann hadsei-ej?®' 
nyert erődítésekkel együtt 70 ezerre bee,<M4 

. - Bet-li", nov. 14. Austria beíenZ'
vasa az uj nemet szövetségbe a prágai j ■?" 
alapján közelebb is kikéretik. Ez előre i. v 
tositva van. ' 6,z"

pant törne;
— B r ü s s e

párisi 
grammra

e"-v uj

A kjonstantiná.
azt siir.

— B é c s, november 14. 
polyi osztr. internuntius Proksch b. i,l, 
gunyözte, hogy Törökország 7)0!.),Oki fegvve^' 
emberből álló haderővel rendelkezik. es

Versailles, nov. 13. Ideérkezett hírek 
szerint a lóin hadsereg egyesült a Keratrv aW 
alakult s IXt/JOU fóré becsült bretagnei )u,i 
roggei. ^ ° ^

— Konstantinápoly, nov 
Diplomatiai körökben állítják, hogy Oros- 
nyilatkozata tegnap délig méj

11. 
zorszá» 

nem nyujtatutt át.

* :í;*
senynek fel

A „Debreczen-
eredeti

ilAGÁATÁVIRATAl.
.. = r.68,1; nov- 15 A mint biztos jól 
értesült körökben hallatszik, a tegnapelőtt 
este tartott bécsi miniszter tanácsban a 
tartalékosoknak egész a Vl-ik korosztályit] 
való benivatása elrendeltetett volna. a 

= Belgrad, nov. 14. Az orosz kö­
vet ajánlatot tett a szerb kormánynak 
hogy ha a keleti háború bekövetkeznék 
Oroszország át fogná venni a szerb csa­
patok feletti főparancsnokságot.

= London, nov. 15. Financziális kö­
rökben azon hir kering, hogy a kincstár­
nok értekezett a bankházak főnökeivel 

ve N.- egy jelentékenyebb kölcsön eshetősége felöl

a vásárlóktól alkuszdijt szedett. Az illető neve ; uiajomhoz hasonló csodalány született.
Löwinger Lipót.

* Beküldetett. Kérjük a rendőrséget, 
s minta mely hivatal az utczák tisztántartásával, 
van sepertetésével megbízva, legyen szives el- 
rendelni. hogy ha már a burkolatot nem lehet 
is a roppant sár miatt tisztán tartani, legalább

íináuezok és kofák 
hi» 3-án.

- íizatmir*

az e
azt hiszszük, hogy azt minden jól gondolkozó 
fő nélkülözhetlennek fogja találni.

* A két izraelita liitközség közt fölme­
rült viszályok alkalmából, mindkét egyháznak 
a vallás- és közoktatási minisztériumhoz be­
nyújtott kérvénye folytán, a városi hatóság bí­
zatott meg, a két fél közötti egvesség létrelio 
zásával. A városi tanács részéről a főkapitány 
bízatott meg a kiegyeztetés megkísérlésével; a 
mi ha nem sikerül, a miniszteiá rendelet értel­
mében a városi hatóság lenne hivatva, liatá- 
rozni e tái-gvban politikai utón. Azt hiszszük 
azonban, hogy mindkét, fél sokkal jobbnak ta- 
lálandja. hogy magok legyenek bírák jó egves-
ség kötése által, mint politikai beavatkozásra: az átjárókról sepertetnék le azon habarék sár, í — Becs, nov. 14. A „N. fr. Fresse“ 
kerüljön a sor, mit a városi hatóság sem tenne, melyet azokra a szekei-ek fehordanak. jértesül Prágából: A katonai kincstár által
örömest, kivált vallásügyben. | (D—y) Siírgön> forgalom. Nov. 14. A | visszautasított lovak a egy kupecz társaság, ál-

* Ifj. Csátliy károly gazdasági akade- pénztárnál felvétetett sürgöny 75 db, megérke- j litólag a török korm íny számára magas árakon 
mini könyvárusnál megjelentek legújabban :! zett és kézbesitetett 84 db, felvett 270, kiada-! vásárvlja.
Első gyakorlatok az értelemfejlesztés köréből,: tott 270, összesen 699 db. i Becs. nov. 14. Andrássy <*rófot az

Délutáni posta.

1 KÖZGAZDÁSZAT.
(e) Debreczen, nov. 15. \ hetivá­

sárunk daczára a járhatlan utaknak, elé» né­
pessé gyűlt lel, az élelmi ezik-teiek között, éict- 
uemii legkevesebb hozatott, a mi kevés volt, 
hamar elkelt emelkedett árakon, az árak kö­
vetkezők : köblönként, középszerű baza S frt. 
84—«*> kr, szép tiszta búza hiányzott, rozs. 5 frt 
80—ti frt, kétszeres, ti frt 40—7 frt. tengeri 
sok volt, esős tengeri zsák számra 1 frt 2d— 
4U kr, szemesül köble 3 frt 20 kr., a szép a 
mi igen ritkaság 4 frt. Zöldség-féle sok voh 
káposzta 10 > fej " frt GO —ti íVí. 1 zsák kr:n.; 
1 irt 20—4;) kr. Zeller, petrezselem gvök. sárii 
répa. igen olcsó, az eladók házanként is hnr- 
ezoiták. Nyers bőrt vidékről keveset hozhattak, 

1,Zki, „ —:i - helybeli, kereskedők ál-
• pir 

ára,

leginkább e czikb.il
litoltak elő némi keveset, az árát tartja, 
számra tehén bőr 30—31 frt, a kész bőr 
a nyers árhoz mérten, alant áll.

Az idő folytonosan esős. az este óta 
vés szünettel mindig esik, a levegő hiis.

ke-

Felelős szerk. és kiadótulajdonoá : <>l, til K ViíOl.V.

SS7 'B' BE m Bő

Eladó káposzta.
10,000 tl.-s 1-aa *6

legegészségesebb kitűnő káposzta Nvitramegyé- 
bul, Oit-iyból 100 db 5 mázsán telít! nyom, érke­
zeti a vasúton >. kapható igen jutányos áron a 
vasúti ruktarnan a pályaudvaron.

Jó száraz i Értesítés.

445 2—3
Fülöp József,

termelő.

A debreczeni vasúti pálya - udvaron 
átveendő, — kapható jutányos árért egv 
öltől telteié bármily mennyiségben.

Feischl Fülöp,
szállitmáuyi irodájában, Széchényi-utcza 

442 3—3 sajat házánál 1788-ik sz. a.

A DEBRECZENI

IPAR ÉS KERESKEDELMI BANK
vesz és eláll mindennemű állampapírokat, ipar- 
társulati részvényeket, elsőbbségi kötvénye­

ket, szelvényeket
amty és eslslpéitsi

Elad sorsjegyeket részletfizetésre,
szervez a legkedveltebb magyar és osztrák sorsjegyekre játéktársaságokat.

Aj ánlt atik;
Hitelintézeti sorsjegy, 1864-ki államsorsjegy, 1870-ki 
magyar kölcsönnvereménysorsjegy, 250,000, 200,000, 
50,000, 400,000 frt főbb nyereménynyel, úgy egyes 

darabonkint, mint társaságban 10 darabra.

Egv jó házból elé ifjú, mint gyakornok 
[egy kereskedésben minden órán felvétetik.

Bővebb értesítést nyerhetni Nagymester- 
u’c/ári 1170 sz. a. Debreczenben. 447 1

Hirdetmény.
Van szerencsénk a tiszteit közönsé­

get értesíteni, hogy úgy intézkedtünk, 
hogy a nálunk megrendelt Coaks a meg­
rendelőiméit egyenesen lakására szálitta
tik. Egy mázsa Coaks ára házhoz 
szállítva

csak 1 frt 30 kr. oszt. é. Hl
A közönség kényelméreOtrokocsi 

VéghJános fiiszerkereskedése is a czeg- 
léd utczán elfogad megrendeléseket, s min­
den megrendelés 24 óra alatt pontosan 
telj esitte tik.

A gázgyár igazgatósága 
448 1-2 Debreczenben.

i n i 11 ifi iiiii
ü

élet- és járadékbiztosító társaság aiulirt vezériigynöksége tisztelettel 
értesíti a t. ez. közönséget, miszerint Bihar megyei töiigvnókségét 
D ibreczenben

ifj. Gsáthy Károly
urra átruházta.

Ezen főügynökségnél Debreczenben. trítér Csapó-ntcza 7. sz. 
a. fizetendők ezentúl a biztosítási dijak és elfogad mindennemű a tár­
saság alaprajzaiban kijelölt halál- és életeseti biztosításokat, úgymint 
legnagyobb készséggel szóig íl minden felvilágosítással, alaprajzzal és 
üzleti kimutatással.

Az „Anker“ magyar, horvát és tótországi 
vezérügynöksége Pesten:
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T em pl omkij avitás.
A bagaméri ref. egyház el határozd elavult, 

s az idő viharai által megrongált templomát 
czélszerüleg kijavíttatni, jelesen uj templom 
mennyezetet, templom és torony tetőzetet épít­
tetni ; s a templomban lévő székeket is ujonan 
készíttetni, az e ezélból tartandó értekezlet ide­
iül folyó évi december hó 26-dik napjá­
nak délelőtti órái tűzetnek ki, mely időben 
a helyszínén való megjelenésre a vállalkozó épí­
tészek ezennel meghivatnak, annak világos kife­
jezése mellett, miszerint az egész munkálat, köl­
csönös szerződés utján a legelőnyösebb feltételeket 
ígérőnek fog átadatni. 439 2—3.

Bagamérban 1870. nov. 6-án.
Az egyházközség megbízásából:

Féeős András.
lelkipásztor.

j j_ i ij in hm
i ! * y&it

J L
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Árverési hirdetés.
Szab. kir. Debreczen város törvényszékének 

1870-ik évi május 25-én 2737 sz. a. és octóber hó 
25 én 4901 sz. a kelt végzései alapján ezennel 
közhírré tétetik, mikép Vicol János mint felperes 
tészére özv. Kaderász Keresztélyné mint alperes­
től 2232 frt. 75 kr. követelés és járulékai erejéig 
lefoglalt ingóságok, nevezetesen : czukrászüzleti 
készletek, műszerek és eszközök, bolti felszerel­
vény, házi bútorok, képek s a t. nevezett alperes­
nőnek a helybeli gróf Degenfeld-féle ház alatti 
czukrász-üzletében és lakásán a f. 1870. évi de­
cember hó 16-ik napján d. e. 9 órakor és szük­
ségeseiére folytatólag a következő napokon is, — 
egy külső vásártéri kősátor pedig az 1871. évi 
január 10-ik napján d. e. 9 órakor a helyszínén, 
a Széchényi-utcza végén — nyilvános árverés nt-

ján, azonnali készpénz fizetés mellett, el fognál; 
adatni. Mire a venni szándékozók ezennel meg­
hivatnak. Kelt Debr. 18?0. évi nov. 12-én.

A aga Ferrrei,
kiküldött tanáé-ciik-íiS 2-3

Gorgonzola, Chester, Ement- 
thali, Gróji, Neuchateli, Fro- 
mage de Erie, Parmazán saj­
tok; Halikra, Orosz. Ajok, A* 
jócska, Tinnhal, Anchovis, Ten 
gerirák, Lazacz, Tekercs, és 
páczolt haring.

Geréby és Hannlgnál.435. —

Debreczen 1870, Nyomatja Telegdi Lajos betűivel Szőllősy Mihály.

1870.
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Elöf
Hi Kben {

5 Egy pvre 10 frt- 
Fél évre ;

^ Előfizetési pén 
^ töpiarz.
I szerkesztőségbj

Elölizl
^ Telegdi K. Laja 
5 kereskedésébe il 
5 Egv ebütt ttl
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elhitetni, hogy 
dóka nincs, niiij 
14-ik pontját tii 
retne a rVketcl 
kedést Űzni. 
ban békét hagy 

A padisah 
a dolgot s mdii 
ketetengem or< 
nak be. nagyo 
hadihajókat is 1 
kedöhajókat is 
változtathatni h.j 

II v szel upon 
habozás nélkül ij 
kának minden 
sál hiusitni megl 
ki. akár fognak 
gélvére lenni a

Ebből kilátó 
el volt készült 
utóbb ismér méri 
utóbbi ti év 
lommal azon t< 
gének erejét i. hm 
fegyverzettel s 
el s értékesítse 
a vi vmám okát. 
időkben a iiadtij 

Egyébiránt 
látszik. h"gv Anz 
ségesre tal.il. migj 
hadserege a musz 
alatti szomszédi) 
szerű semlegessé;

Amellett bin 
arra nézve is. hí 
az orosz nem s 
harisnak megszáll 
baklövést követeti 
még most belátta) 
mvtországra káról 
már most 7 bizor 

A Paris : 
dozatok avol 
pillanatnyira nvej 
porosznak a hadi] 
hető hadi kárpát:] 
hadjárat t Német] 
delmét hosszú idd 
a demoraiisatió lej 
melynek utófájdai] 
ben lesznek eleve 

A megerőtel 
nagv valósziniisé; 
ratnál tehát a péti 
tálában nem szám] 
dermedtségéből in] 
keleti háborúnak 

Ausztria-Mag' 
török háború kit«' 
gatartásótól, csak 
távsaigoiiyök fölv 
magunkat. E szeri| 
tria-Magyarorsziíg 
s aszeri ,t mint 
lépend a cselekvé 

Es ez igen lej 
pontlj'Sl; azonban 
bad. s mihelyt az 
rére lép. Ausztria-] 
rég tisztában kell 
lyet a keleti kábo] 

A nyugoti és 
denesetre meg lesj 
Európára nézve, í]

tá:
Äpäcza és|

Regény i

ELSŐ]
A szab

-A szabad t-; 
kiáltást lehetett h) 
e^yik reggelén tobt 
utczán. E felk'áltái 
vámvonal telei jött 
lépve tíz átalinos ti 

63—6i éves i 
8 erősen markirozol 
arczán.

Azonban a gi 
tabk hangon isin été 
zott, mint egy részt 
gyermek, s összefü; 
maga előtt

Befordult az i 
a ott egy szerény h 

De itt is halle 
«ur gúnynevét, ha 

oem lett volna, s I 
nősz nyelveket és o 

A kapu alatt


